 Hoạt động làm quen toán
TÁCH 5 ĐỐI TƯỢNG THÀNH 2 NHÓM NHỎ VÀ ĐẾM
Độ tuổi: Mẫu giáo nhỡ( 4-5 tuổi)
Người soạn: Đặng Quỳnh Thi


I/ Mục tiêu
- Biết cách tách 5 đối tượng thành 2 nhóm nhỏ bằng các cách khác nhau và đếm 
- Phát triển kỹ năng chú ý, quan sát, kỹ năng tách, gộp và đếm. Diễn đạt được kết quả  số lượng mỗi nhóm đối tượng sau khi tách.
- Tích cực tham gia vào các hoạt động cùng cô và bạn.
II/ Chuẩn bị
- Cô: Quả thanh long, củ cà rốt, táo có số lượng 5, thẻ số từ 1-5.
- Trẻ : Đồ dùng đồ chơi ở các góc có số lượng 5, thẻ số tứ 1-5
III/ Tổ chức thực hiện
 Hoạt động 1: Ôn số lượng 5.
- Cả lớp hát bài: Quả
- Cô xếp 5 quả thanh long, cho trẻ đếm 
- 5 quả thanh long tương ứng với chữ số mấy?
- Mời trẻ lên gắn chữ số tương ứng. (số 5)
- Giới thiệu bài: Tách 5 đối tượng thành hai nhóm nhỏ và đếm.
 Hoạt động 2: Dạy trẻ tách 5 đối tượng thành hai nhóm nhỏ và đếm.
- Hỏi trẻ: Từ  nhóm có 5 quả thanh long muốn tạo thành 2 nhóm, ta làm cách nào? (Khai thác kinh nghiệm sống của trẻ, nếu trẻ biết mời trẻ lên tách giúp cô cho các bạn xem sau đó kiểm tra và nhận xét kết quả. Nếu trẻ không biết tách thì cô làm mẫu cho trẻ xem)
- Cô làm mẫu: Tách nhóm 5 quả thanh lomg thành 2 nhóm nhỏ
Lần 1: Tách 1 nhóm có 1 quả thanh long và 1 nhóm có 2 quả thanh long (cho trẻ đếm số lượng mỗi nhóm vừa tách và gắn chữ số). 
Lần 2: Mời 1 trẻ lên tách nhóm 5 củ cà rốt, 1 trẻ tách nhóm 5 quả táo thành 2 nhóm nhỏ theo cách riêng của trẻ. Đếm số lượng và gắn chữ số tương ứng cho mỗi nhóm
- Từ 1 nhóm có số lượng 5 khi tách ra 2 nhóm thì số lượng mỗi nhóm như thế nào với số lượng  nhóm ban đầu? ( ít hơn)
- Từ các nhóm có số lượng 5 cô và các con đã tách  mỗi nhóm ra thành 2 nhóm nhỏ, bây giờ cô sẽ gộp lại các còn cùng quan sát xem số lượng 2 nhóm khi gộp lại sẽ như thế nào nhé. 
			=> Từ 1 nhóm có 5 đối tượng cô và các bạn đã tách ra thành 2 nhóm nhỏ bằng nhiều cách khác nhau, số lượng mỗi nhóm khi tách ra ít hơn số lượng 1 nhóm ban đầu, nhưng khi gộp lại một nhóm thì bằng số lượng nhóm ban đầu.
* Luyện tập thực hành 
- Trò chơi:  đi chợ
+ Trẻ đi chợ mua đồ dùng đồ chơi trẻ thích có số lượng 5 và đem về chỗ ngồi xếp ra ngoài và đếm (Yêu cầu trẻ quan sát và nhận xét kết quả của bạn ngồi bên cạnh)
+  Lần 1: Trẻ tách 5 đồ dùng đồ chơi thành 2 nhóm nhỏ theo ý thích đếm gắn chữ số tương ứng.(cô quan sát, kiểm tra kết quả, sửa sai kịp thời).
+Lần 2: Thực hiện theo yêu cầu của cô. Tách " nhóm có số lượng 2 và nhóm  có số lượng 3 đếm số lượng của mỗi nhóm. Gắn chữ số tương ứng vào mỗi nhóm (Yêu cầu trẻ quan sát và nhận xét kết quả của bạn ngồi bên cạnh)
Hoạt động 3: Củng cố
 Trò chơi: Kết bạn
- Cách chơi: Cho trẻ đi vòng tròn vừa đi vừa hát, khi nghe hiệu lệnh“ kết bạn, kết bạn “ trẻ kết nhóm có 5 bạn. Sau đó yêu cầu trẻ tách 5 bạn thành 2 nhóm theo ý thích và diễn đạt số lương mỗi nhóm vừa tách, cho trẻ tự kiểm tra số nhóm.
- Cô tổ chức cho trẻ chơi trò chơi 1- 2 lần.
- Kết thúc tiết học.


