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TRƯỜNG MẦM NON THSP KHÔNG NGỪNG NÂNG CAO CHẤT LƯỢNG CHĂM SÓC, GIÁO DỤC TRẺ- ĐỂ XỨNG DANH LÀ TRƯỜNG MẦM NON CHẤT LƯỢNG CAO
                                               Châu Thị Bông- Hiệu trưởng Trường MNTHSP
Nhằm tạo những bước đi đầu tiên, đặt nền móng cho quá trình hình thành nhận thức, phát triển trí tuệ và thể chất ở trẻ, Trường MN THSP được chọn xây dựng mô hình trường chất lượng cao bậc mầm non giai đoạn 2012 - 2015. Để xứng đáng với sự kỳ vọng không chỉ của tỉnh, của ngành mà còn là của các bậc phụ huynh, Trường MN THSP đã triển khai nhiều giải pháp, trọng tâm là nâng cao chất lượng chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ.
Xây dựng môi trường thân thiện
Được đầu tư cơ sở vật chất hơn 43 tỷ đồng xây mới theo hướng hiện đại với tổng diện tích 6611m2, có 20 phòng học (17 lớp mẫu giáo, 3 nhóm trẻ) rộng rãi, thoáng mát, đầy đủ ánh sáng, có đầy đủ các trang thiết bị đảm bảo công tác chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục  phát triển toàn diện. Trong các phòng chức năng phục vụ cho công tác chăm sóc và nhu cầu bồi dưỡng năng khiếu, giáo dục thể chất như: phòng y tế, phòng giáo dục âm nhạc, phòng vui học kidsmart (tin học), phòng giáo dục thể chất (bóng rổ, bóng chuyền…)… ở từng khu vực, mỗi không gian sinh hoạt đều được trang trí theo đúng từng chủ đề, phù hợp với tâm hồn trẻ thơ và gợi nhiều điều sáng tạo cho trẻ. Ngoài ra, các phòng học được dự kiến gắn hệ thống camera giúp Ban giám hiệu nhà trường quản lý, theo dõi chặt chẽ các hoạt động của từng lớp. Đặc biệt, tại mỗi phòng học đều có nhà vệ sinh được thiết kế phù hợp cho bé trai, bé gái, có sảnh ăn và khu vực sinh hoạt riêng cho trẻ. 
Không chỉ đáp ứng nhu cầu dạy học hiện đại đạt chuẩn chất lượng cao, nhà trường chú ý đến yếu tố xanh, sạch, đẹp, thân thiện, mang tính giáo dục cao và hướng tới phát huy tối đa tính sáng tạo của trẻ như: sân chơi, vườn hoa, vườn cổ tích... Nhờ đó, trẻ có thể thoải mái tham gia nhiều trò chơi, tạo được hứng thú, đem lại nhiều tiếng cười sảng khoái cho trẻ với các đồ chơi hiện đại, đa dạng. Qua đó vừa giúp trẻ khám phá và ghi nhớ các bài học thực tế một cách nhanh nhất; vừa khơi dậy trong trẻ tinh thần đoàn kết, yêu thương, giúp đỡ, chia sẻ và góp phần hoàn thiện nhân cách, bảo vệ môi trường sống.
Phát huy nội lực
Thực tế cho thấy, với bề dày thành tích 18 năm xây dựng và trưởng thành (được thành lập năm 1997) thì chỉ 6 năm sau, năm 2003 đã được công nhận đạt chuẩn Quốc gia mức độ I và đến năm 2008 được Chủ tịch nước tặng Huân chương Lao động hạng III; chất lượng chăm sóc, nuôi dưỡng, giáo dục trẻ ngày càng được nâng cao và mới đây, tổng kết năm học 2012 - 2013, nhà trường được UBND tỉnh tặng cờ thi đua xuất sắc bậc mầm non.
Tuy nhiên, chúng tôi xác định, bề dày truyền thống cộng với cơ sở vật chất đồng bộ, hiện đại chỉ là điều kiện cần, còn việc xây dựng “thương hiệu” Trường MNTHSP đáp ứng kỳ vọng của tỉnh, của ngành, của nhân dân mới là điều kiện đủ để mô hình chất lượng cao được xã hội đón nhận và hưởng ứng. Bởi vậy, tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên nhà trường cùng tâm niệm, muốn đạt được trường chất lượng cao thì nội lực phải được phát huy tốt. Chính vì vậy, đào tạo, bồi dưỡng và nâng cao chất lượng đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên là yếu tố đầu tiên và then chốt. Song để có được một đội ngũ cán bộ, giáo viên, nhân viên tốt, đáp ứng được yêu cầu trường chất lượng cao thì khâu đào tạo, bồi dưỡng là cực kỳ quan trọng. Hiện nay, 100% cán bộ, giáo viên của nhà trường đều đạt chuẩn và trên chuẩn; có 5 giáo viên đạt danh hiệu giáo viên dạy giỏi cấp tỉnh, 01 giáo viên giỏi cấp quốc gia.  Tuy nhiên, không dừng lại ở đó, vấn đề mà nhà trường quan tâm nhất hiện nay là tham mưu xây dựng đội ngũ đảm bảo về chất lượng, số lượng. Trong đó, nhà trường chú trọng tự bồi dưỡng và bồi dưỡng sau đánh giá chuẩn nghề nghiệp giáo viên mầm non; cho giáo viên tự xây dựng kế hoạch và đề xuất với nhà trường để bồi dưỡng theo nhu cầu. Hình thức bồi dưỡng cũng hết sức đa dạng: qua sinh hoạt chuyên đề, bồi dưỡng qua đồng nghiệp (phân công đồng nghiệp giúp đỡ đồng nghiệp), bồi dưỡng gắn với công tác thi đua khen thưởng; tăng cường tổ chức các hội thi cấp trường để giáo viên học hỏi, trao đổi kinh nghiệm; tổ chức cho giáo viên tham quan, học tập các mô hình trường mầm non chất lượng cao ở các tỉnh, thành phố khác… Việc bồi dưỡng một cách đồng bộ này (từ sách báo, tự học, từ đồng nghiệp, từ thực tiễn), sẽ tạo điều kiện thuận lợi để các giáo viên được học tập kinh nghiệm và hoàn thiện kĩ năng chăm sóc, nuôi dạy trẻ, giúp trẻ phát triển toàn diện. Sau mỗi đợt tự bồi dưỡng, bồi dưỡng, nhà trường sẽ tổ chức đánh giá, rút kinh nghiệm và có định hướng cho giáo viên trong thời gian tới. 
Đổi mới phương pháp dạy học hiệu quả
Cùng với việc chú trọng xây dựng đội ngũ, nhà trường triển khai nhiều biện pháp để nâng cao chất lượng giáo dục trẻ như: chỉ đạo cho giáo viên vào đầu năm học phải bám vào bộ công cụ Chuẩn để đánh giá trẻ sát và có hình thức, biện pháp giúp đỡ trẻ phát triển một cách phù hợp; tăng cường tổ chức thao giảng, dự giờ; tổ chức hội thảo… 
Với mong muốn xây dựng một môi trường giáo dục thân thiện và nâng cao chất lượng nuôi dạy trẻ, nhà trường luôn khuyến khích giáo viên áp dụng các phương pháp “Học mà chơi, chơi mà học”, giáo viên tạo môi trường cho trẻ tham gia hoạt động nhằm phát triển tốt mục tiêu giáo dục đề ra. Mỗi giáo viên phải tạo không khí thân thiện, sáng tạo, kích thích tư duy của trẻ qua việc đưa ra các hoạt động phù hợp với lứa tuổi của trẻ, hình thành kĩ năng sống cho trẻ, giúp trẻ làm quen các hoạt động một cách nhẹ nhàng.  Thông qua các chuyên đề học tập, dã ngoại, kỹ năng hoạt động nhóm..., giáo viên sẽ giúp trẻ được tự do sáng tạo, được tôn trọng khả năng nhận thức, phát triển toàn diện. Đặc biệt, nhà trường còn mở các lớp học năng khiếu: Arobic, đàn Organ, vẽ… 
Đồng thời, nhà trường cũng thường xuyên tổ chức các hoạt động lễ hội (lễ hội vui trung thu, lễ hội mừng xuân…), ngoại khóa và các trò chơi dân gian để trẻ được trải nghiệm cuộc sống, rèn luyện cho trẻ tính tự lập, nhanh nhẹn và biết hòa đồng, giúp đỡ bạn bè. Ngoài các hoạt động múa, hát, kể chuyện, giáo viên còn lồng ghép một cách sinh động các nội dung ATGT, bảo vệ môi trường cho các cháu; có phương pháp giúp 100% trẻ tham gia một cách hứng thú vào hoạt động vui chơi, các trò chơi tập thể … Từ đó, tạo sự tự tin cho trẻ trong sinh hoạt hằng ngày, lúc ở nhà cũng như khi giao tiếp tại trường. 
Cùng với đó, nhà trường chỉ đạo và tăng cường giám sát để các giáo viên thực hiện đầy đủ, đúng lịch hoạt động trong một ngày của trẻ theo hướng giáo viên là người định hướng để trẻ tự khám phát, phát triển. Bên cạnh đó, nhà trường  phối hợp trung tâm y tế dự phòng của tỉnh tổ chức các buổi tư vấn cho phụ huynh công tác chăm sóc sức khỏe và tâm lý của trẻ dưới 6 tuổi để biết thêm những đặc tính của trẻ lúc ở nhà, cách chăm sóc trẻ theo khoa học; biết thêm những mong muốn từ phía các bậc phụ huynh… để có biện pháp giáo dục trẻ hiệu quả. 
Ngoài việc giáo dục, nhà trường đặc biệt chú trọng công tác chăm sóc nuôi dưỡng. Vì vậy, ngoài việc ký kết hợp đồng chặt chẽ với các đơn vị, cá nhân có uy tín để đảm bảo thực phẩm dành cho các cháu luôn tươi sạch. Bên cạnh đó, nhà trường đã lựu chọn được một đội ngũ cấp dưỡng giàu kinh nghiệm và nhiệt tình trong công việc. Nhờ vậy, khẩu phần ăn hàng ngày của trẻ luôn được thay đổi, đảm bảo đầy đủ các chất dinh dưỡng và hợp vệ sinh. Với chủ trương đặt sức khỏe của trẻ lên hàng đầu, trường đã được đầu tư xây dựng nhà bếp một chiều đạt tiêu chuẩn chất lượng với đầy đủ các thiết bị phục vụ chế biến, thiết bị hấp khử trùng, tủ lưu mẫu thức ăn… Ngoài ra, nhà trường còn inox hóa tất cả các thiết bị nhà bếp và chén, muỗng; đầu tư thêm máy sấy khăn, máy sấy chén… để đảm bảo vệ sinh tuyệt đối cho trẻ. Đặc biệt, nhằm đảm bảo sự phát triển toàn diện cho các bé, Ban giám hiệu nhà trường đã bố trí cán bộ y tế giàu kinh nghiệm thường xuyên theo dõi diễn biến sức khỏe của các bé, kịp thời phát hiện những bé bị suy dinh dưỡng, dư cân hoặc béo phì để có chế độ chăm sóc và tổ chức các trò chơi vận động phù hợp… 
Với nhiều biện pháp triển khai đồng bộ, tập thể cán bộ, giáo viên, nhân viên Trường MNTHSP chúng tôi tin rằng sẽ thành công trong việc xây dựng mô hình trường chất lượng cao của tỉnh, là địa chỉ tin cậy của các bậc phụ huynh, cộng đồng và luôn xứng đáng với vị trí là lá cờ đầu bậc mầm non của tỉnh.
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