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HOẠT ĐỘNG NGOÀI TRỜI
Trò chơi: "Chuyền vòng"; "Bé trổ tài"
Đối tượng: Trẻ 5 - 6 tuổi
Thời gian:  30 - 35 phút
Ngày dạy: 10/03/2023
Người dạy: Doãn Thị Chinh - Lớp Lá 1

I. MỤC TIÊU
 
1. Kiến thức: Biết tạo ra được những sản phẩm từ các nguyên vật liệu khác nhau từ hột, hạt, lá cây, giấy màu, vỉ trứng, vỏ quýt, vỏ bưởi, sỏi,...
 2. Kĩ năng: Phát triển khả năng tưởng tượng, sáng tạo, sự khéo léo phối hợp và lựa chọn các nguyên vật liệu để tạo hình, vật liệu thiên nhiên để xếp dán tạo ra sản phẩm; sử dụng ngôn ngữ để nói về sản phẩm do mình tạo ra và nhận xét được sản phẩm của bạn; kỹ năng hoạt động nhóm; chơi trò chơi đúng luật.
 3. Thái độ: Hứng thú, tham gia tích cực vào các hoạt động vui chơi cùng cô và bạn; chơi đoàn kết; không tranh giành đồ dùng, đồ chơi, cất đồ dùng đồ chơi đúng nơi quy định.
II. CHUẨN BỊ
- Địa điểm: Sân chơi rộng rãi, sạch sẽ, đảm bảo không gian cho trẻ hoạt động.

- Trang phục: Cô và trẻ trang phục gọn gàng, dễ vận động.

- Học liệu: 04 vòng thể dục bằng nhựa, 01 trống lắc, 04 mẹt đựng các nguyên vật liệu: Sỏi có nhiều hình dạng; vỏ (quả quýt, quả bưởi); giấy bìa màu; giấy A4; bìa cartoon; lá cây khô, cành cây khô, vỉ trứng, hột hạt, hồ dán, bút lông, bút màu, màu nước, cọ, tăm bông; bấm trang trí các hình dạng lá, hoa, trái tim, keo sữa, keo 2 mặt; 12 bàn gỗ, giấy lau tay; cây cảm xúc, ký hiệu của trẻ.
- Nội dung chơi: + Chơi vận động: Chuyển vòng.
                          + Chơi tự do: Bé trổ tài.
III. TIẾN TRÌNH HOẠT ĐỘNG  

1. Trò chơi 1: "Chuyền vòng" (dự kiến 07 - 09 phút)
- Giáo viên cùng trẻ làm những chú chim bay đến góc vận động, giáo viên cho trẻ quan sát chiếc vòng thể dục và trò chuyện:
+ Cô có gì đây? (chiếc vòng thể dục).
+ Với chiếc vòng này các con nghĩ sẽ chơi những trò gì? (trẻ nói theo ý tưởng của mình).
- Giáo viên giới thiệu trò chơi: “Chuyền vòng”.
+ Cách chơi: Giáo viên chia trẻ thành 03 đội, ở mỗi đội các bạn nắm tay nhau đứng thành hàng ngang, sử dụng 01 chiếc vòng hình tròn, từng bạn đưa chiếc vòng luồn qua người rồi chuyền tiếp cho bạn đứng liền kề, cứ làm như thế cho tới bạn đứng cuối hàng.
+ Luật chơi: Trong quá trình chuyền vòng, tất các bạn của từng đội vẫn phải nắm tay nhau, không được bỏ tay ra.
- Giáo viên tổ chức cho trẻ chơi 3 - 4 lần (trong quá trình trẻ chơi, giáo viên quan sát, hỗ trợ, tuyên dương trẻ kịp thời, giáo dục trẻ: Biết đoàn kết, bình tĩnh, không xô đẩy, biết chờ đến lượt). 
2. Trò chơi 2: "Bé trổ tài"(dự kiến 21 - 23 phút)
- Giáo viên tập trung trẻ lại ngồi xúm xít gần cô và hỏi: 
+ Các con quan sát và đoán xem cô có gì đây? (giáo viên cho trẻ đoán, khi mở khăn ra trẻ nói tên các nguyên vật liệu).
+ Với những nguyên vật liệu này con có ý tưởng gì? (trẻ nói theo ý tưởng của mình như: Làm hoa bằng cành cây khô, vỏ các loại quả, tạo hình trên sỏi, làm đồ chơi từ vỉ trứng, con vật bằng hột hạt, vỏ đậu,...).
- Giáo viên cho trẻ lựa chọn nguyên vật liệu và về các nhóm để tạo ra sản phẩm theo ý tưởng của mình (trong quá trình trẻ thực hiện, giáo viên quan sát, hỗ trợ trẻ kịp thời, khuyến khích để trẻ có nhiều ý tưởng sáng tạo).
- Kết thúc hoạt động, giáo viên cho trẻ cầm sản phẩm trên tay về 02 đội hình vòng tròn để khoe sản phẩm của mình với cô và bạn, cô đặt câu hỏi:
+ Con đã làm được gì đây? (nhiều trẻ).
+ Con làm như thế nào?

+ Con dự định sẽ tặng món quà này cho ai? (mời nhiều trẻ).
+ Các con thấy sản phẩm của bạn làm như thế nào?

- Giáo viên nhận xét chung và yêu cầu trẻ cất sản phẩm về bàn của nhóm mình.

- Giáo viên tập trung trẻ lại gợi ý để trẻ thể hiện cảm xúc của bản thân thông qua hoạt động cắm ký hiệu của mình vào cây cảm xúc (vui, buồn, ngạc nhiên, xấu hổ, tức giận).
- Giáo viên cùng trẻ quan sát cây cảm xúc và giáo dục trẻ theo thực tế tình huống xẩy ra, qua đó giáo dục trẻ tinh thần đoàn kết, biết quan tâm và chia sẽ, giúp đỡ bạn.
- Trẻ thu dọn đồ dùng, đồ chơi và di chuyển về lớp học. 
- Kết thúc./.

